

旅游休闲，怎一个慢字了得

邹城张庄镇：绘就村美、民富、乡风文明的“富村山居图”



步行齐鲁·美丽乡村

邹城，是国家历史文化名城，沿着邹城市区一路东行，记者到达了张庄镇，这里群山如黛，绿树环绕，水流潺潺，清新如画，是体验乡村慢生活的好去处。近年来，邹城市张庄镇根据不同村庄的自然资源，大力开展“乡村连片治理工程”，通过做强特色产业、培育文明乡风、构筑美丽村景，绘就了一幅村美、民富、乡风文明的“富村山居图”。



上磨石岭村

整洁、绿树成荫，村间还有小溪水流潺潺，吸引了大量的游客。

除了上磨石岭村，张庄镇根据不同的村落特点，有的打造成像桑南村那样的娴适水乡，注重彰显古宅民居的诗情画意；有的就以古朴之风为主题，打造成水韵和棋广场、村小记忆等……所有的村庄都注重因地制宜，就地取材，保留山村风貌。

据张庄镇宣传委员郑加梅介绍，除了大力推进生态建设，张庄镇还深入挖掘文化之美，通过建设凤凰书院，发展手工藤编、酿酒、“乡村老油坊”等传统体验产业，打造优秀传统文化体验之旅，多方面拓宽村民的致富之路。同时，在“乡村连片治理片区”的大力倡导下，张庄镇重点打造“三月三民俗文化旅游节”、“六月六晒箱衣文艺演出”、“广场舞大赛”等特色品牌活动，每年开展90余次柳子戏演出、农民歌唱比赛

等文化演出活动，丰富村民的休闲文化生活。

农家乐、民宿同发展 民富奔小康

据介绍，在实施“乡村连片治理”的基础上，张庄镇着力发展农家乐，带动集体增收，共同致富。“按照‘凤凰人家’精品农家乐的标准，我们对有意向开办农家乐的农户进行培训，快速提高他们的经营服务水平。”郑加梅说。2016年，村民李长臣从外地回到上磨石岭村，自己当老板开了家农家乐。“之前在天津打工，没时间照顾家人，正好看到村子发展的很好，就想回来试试。农家乐2017年五一开业以来，每周的游客量都不错，高峰期每天可以接待20多桌。现在的收入也比之前在外面打工翻了一倍。”李长臣说。

除了农家乐，张庄镇还充分发挥村庄优势，引导乡村调

整农业农村经济结构，发展具有本地比较优势的特色产业和生态农业。郑加梅说：“我们盘活了上磨石岭民俗村闲置农户旧宅，投资300余万元，建设了20间高端精品民宿，还有村民自己利用闲置房屋开办了10间民宿。”村民魏灿英就开了一间自己的民宿，内部装潢古朴，干净整洁。她告诉记者：“村里近几年来发展的不错，家里的房子正好闲置着，所以就想开一间民宿，还能提高家里的收入，是个很好的选择。”

近年来，村落的良好发展吸引了更多在外打工的村民回村，上磨石岭村村主任李广发便是其中一个。2018年，“80后”李广发怀揣着振兴乡村的一腔热血，当选上村主任，带领着村民们共同发展，共同致富。“通过这一年多的实践，我们村的民宿、农家乐都得到了很好的发展，现在我们是国家2A级景

区，下一步带领着全体村民，争创国家3A级景区，把农产品、餐饮等方面带动起来。”

记者还了解到，张庄镇还在上磨石岭村建设了1处旅游商品集散中心，积极培育“名、特、优、新”原生态特色乡村旅游商品，大力开展特色农产品，形成了以汶上萝卜、大黄林长红枣等为支撑的“美丽乡村+农产品”协同发展的新模式，成功帮助村民年平均增收万元，真正为百姓打通了致富路。



扫描二维码观看美丽乡村视频

文/片/视频 本报记者 张琪

村色美如画 文旅共发展

张庄镇，地处丘陵地区，有山有水、风景秀丽。据了解，张庄镇共有9个管区、74个行政村，每个村落的自然景观各不相同。上磨石岭村是张庄镇打造的一座古色古香的“石头村”，村庄保留了原始风貌，“看得见石头，留得住乡愁”是上磨石岭村希望给游客带来的感觉。

72岁的李广勤是张庄镇上磨石岭村的退休教师，一直生活在这里的他，对村子近年来发生的变化赞不绝口。“之前都是土路，一下雨就十分泥泞，晚上还没有路灯，出门也不方便。现在建设美丽乡村之后，路干净好走了，房子也都变成了瓦房，有条件的还盖起来小楼房。”如今的上磨石岭村道路

一份迟到的旅游攻略完成手册



本报记者 温涛

五一四天假期，且风光大好，估计你心中憋了好久的出游冲动，早就按捺不住了吧？

从事英语培训的孙同学，平常很忙，五一正好腾出身，可以跟家人来一次自驾游，方向锁定了临近山东的河南、城市瞄准历史文化名城洛阳和开封。

正好这几个地方我也去过，于是自告奋勇帮忙规划线路。初步的方案是，可以取道菏泽，先看牡丹园，然后经东明去焦作云台山看山水，再西去洛阳，返程时可经郑州看河南省博物馆，然后逛逛开封返程。

但只有三天的时间，行程就比较紧张，经过反复讨论优化，最终确定的大体线路是，先去开封，然后去登封少林寺，随后去洛阳，然后返程。接着孙同学就开始忙活上网预订客房等准备工作了。

其实这只是一个简单的、轮廓式的出游攻略。像孙同学这样的自驾、自由行的游客越

来越多。出门手握一份详尽的旅游攻略是必不可少的，这样可以提前优化行程，节省时间，到了地方直奔主题。

那么，如何才是一份专业旅游攻略的正确打开方式呢？我梳理了一下，给大家列了一个迟到的小手册：

一、早做打算，假期时间确定（最好是家人一致）的前提下，及时敲定要去的目的地和出发时间。我们大多数人缺少预订的习惯。

二、案头工作。现在信息发达，动动手指基本啥都办了。需要查找的内容包括：目的地的简要情况，例如历史、风土人情、景区名胜、历史街区、博物馆、交通状况、风味小吃等，根据自己的需要，筛选要去的地方，最好能够兼顾全家人的需求；一份交通地图册或者地图APP，了解一下自己所在的城市与目的地之间的车程、航程；网上他人写的关于这些城市的一日游、二日游攻略，或当地文旅部门推荐的精品线路，了解景点简介、看点、所需时间、门票价格、公交线路等信息，对于可能遇到的问题，心中有数，早做防范。

三、选择交通工具，预订距离目的地景点比较近的宾馆、酒店。至于选择高星级的，还是商务酒店、青年旅社、家庭旅

馆，量力而行，前提是安全、卫生。出门吃好很重要，所以特色的小吃店也要打探明白，去了可以大快朵颐。

四、如果是出境游自由行，则需要了解签证政策、汇率变动情况、购物店免税店分布、当地的文化风俗和禁忌（入乡随俗，不闹笑话不惹麻烦）等，一款多功能的翻译软件也很好。

五、这样攻略基本上就有了大概，行程安排可以再根据实际情况酌情增减优化、细化。

六、其他事项：及早了解天气；随身的药品；买一份意外险；提前换好外汇；了解当地的急救、报警、投诉电话、大使馆电话；准备好护照、身份证件；办理好当地的通讯漫游……

做好攻略，可以让自己的旅程按图索骥。但实际上，旅途是未知的，变化是随时发生的，例如突如其来的堵车、动车晚点、航班延误，行程也会因之随时调整。

刚刚一人去日本自由行归来的张同学说，出去了就知道，旅途中遇到的问题、一些偶然到的地方，都是攻略中没写的，需要自己去探索、解决和发现，而惊喜往往都在攻略之外。你独特的旅途经验，回头也会成为别人的攻略借鉴。这一点，往往才是真正的旅行魅力所在。

红叶谷百万株郁金香等你来

五一长假期间，红叶谷景区近百万株郁金香进入盛花期，景区为丰富节庆活动，特邀请萨克斯演奏团在欧洲风情谷郁金香花主展区，为游客倾情献上美丽的乐章。不仅如此，游客们还可以参与“乐游红叶谷，幸运抽年票”、“临泉品茗”、“拓展训练”、“体验百雀开屏”、“神秘树屋”、



“偶遇红粉家人，景区免费拍全家福”等活动。

（文/图 范秀娅）

历时八月 好戏连台

济南长清区全域旅游文化节启幕

本报济南5月1日讯（记者 王逸涵）4月30日，济南市长清区召开首届“全域旅游文化节”新闻媒体见面会，会上发布多项优质文旅产品及相关主题活动，一场为广大市民精心烹制的文旅盛宴即将开启。

本届文化节自2019年4月底开始至11月底结束，历时八个月，精心策划11项大型活动以及系列子活动。主要包括2019“山水长清，齐鲁仙境”书画及摄影作品征集大赛，中国古筝日“盛世国乐 筝韵天下”济南（长清）千人古筝大合奏全民公益活动，歌曲、曲艺、戏剧作品创作征集大赛，农旅

产品包装策划暨文创产品设计大赛，烹饪大赛暨美食文化节，第三届农旅产品展销暨旅游推介大会，文物精品图说展览暨文物文创产品设计大赛等。同时，将于今年11月份举办本次活动的书画、摄影、文创、戏剧、曲艺、歌曲等展览、展演活动。据悉，部分活动将先期举行，启动仪式定于5月19日（中国旅游日）在文昌山城市健康公园举办。

据了解，2018年长清区全年接待游客865万人次，旅游消费总额87.65亿元，分别比上年增长15.4%和15.1%，全区新增6处A级景区，全区A级景区已达12处。